

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes.	1 peseta
Id. id. por trimestre.	2'50 »
En Provincias, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos 10 céntimos.	
Se reciben anuncios á precios convencionales.	

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.
 REDACCION
 Plaza del Aceite, 5, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

Suspendemos por algunos días la continuación de los documentos del Sr. Duque de Madrid para publicar la muy importante Carta Pastoral que sigue, reproducida ya por nuestros compañeros de Barcelona, Tarragona y Lérida.

Héla aquí:

CARTA PASTORAL COLECTIVA

de los Obispos de la provincia eclesiástica tarraconense.

*Deum time, et mandata ejus observa, hoc est enim omnis homo. (Ecles. XII, 13.)
 Teme á Dios y guarda sus mandamientos, porque esto es todo el hombre.*

Al venerable Clero y fieles todos de las diócesis de la provincia eclesiástica tarraconense. Salud en Nuestro Señor Jesucristo.

Amados Hermanos é Hijos en el Señor:

Celoso nuestro Santísimo Padre de los supremos intereses de la Iglesia y de la salud eterna de las almas, no menos que de la felicidad temporal de los pueblos, ha dispuesto en su alta sabiduría, que nos reunamos periódicamente los Obispos de cada una de las provincias eclesiásticas para deliberar y resolver sobre aquellos negocios que más directamente interesen á la disciplina eclesiástica y á la santificación y salvación de los fieles que han sido confiados á Nuestra solicitud Pastoral. Vuestros Obispos, amados Hermanos é Hijos en Cristo, obedientes siempre no sólo á los mandatos sino también á las más ligeras indicaciones de Nuestro amadísimo Padre y Pastor supremo, Nos reunimos en Septiembre último en la Metrópoli de esta provincia eclesiástica, para secundar los altos designios del Gran Pontífice que hoy rige la Iglesia, inaugurando estas Conferencias episcopales, que no dudamos han de redundar en gloria de Dios, en beneficio de su santa Iglesia, en espiritual provecho del clero, y en evidente utilidad de todos los fieles y pueblos que á Nuestra jurisdicción se hallan sometidos.

Fuera larga tarea, que excedería los límites de una Carta pastoral, instruir hoy y exortarlos á tenor de los diversos puntos que fueron objeto de Nuestras deliberaciones y acuerdos: y á reserva de utilizar cada uno de nosotros la ocasión que considere oportuna, para daros á conocer y disponer en su caso la ejecución de lo que hemos creído prudente acordar para vuestro espiritual provecho; Nos limitamos al presente á dirigiros una exortación colectiva que Nos ha inspirado el celo que á todos anima de vuestra eterna salvación, ante el tristísimo aspecto que presentan en nuestros tiempos la vida y costumbres de una gran parte de nuestros amados Hijos.

Debemos confesarlo con toda la amargura de Nuestros corazones. Estamos observando, que nuestra amada Patria va perdiendo de día en día aquella fisonomía de nación católica, que entre las demás naciones del mundo tanto la enalteció en otros pasados tiempos: vemos con espanto, que en muchos pueblos, aún en las más apartadas montañas, se van amortiguando aquellos resplandores de su viva fé y ardiente caridad, que formaban antes su carácter distintivo, y que eran al mismo tiempo motivo de consuelo y esperanza para la Iglesia san-

ta: contemplamos con dolor profundo, como el error y el vicio no se esconden ya avergonzados, sino que se presentan descaradamente á la luz del día como en señal de triunfo y señorío sobre la moderna sociedad: el termómetro de la fé baja en alarmante y espantosa progresión; va desapareciendo de las costumbres públicas aquel espíritu de religiosidad que las informaba, introduciéndose en la vida social una corriente de paganismo que invade con igual intensidad así las clases elevadas, como las medianas y bajas: la prensa impía entra como por derecho propio en el seno de las familias cristianas: los espectáculos y diversiones son escuela de pestilente inmoralidad: en muchas reuniones públicas y hasta en muchas que no lo son, apenas se conoce la honradez y la decencia, el escándalo ha llegado hasta el colmo entre ciertas clases sin que cause la menor impresión de repugnancia: el resultado final es, amados Hermanos é Hijos en Cristo, que Dios apenas es conocido y menos reverenciado y amado de muchos cristianos; siendo muy considerable el número de los que, viviendo en el apartamiento divino, corren precipitados por la senda de su eterna perdición.

Vuestros Prelados, puestos por Dios en la Iglesia como Pastores encargados de la santificación y salvación de vuestras almas, no podemos permanecer indiferentes ante una situación semejante; porque á imitación de lo que sentía el Apóstol San Pablo con respecto á los Corintios, el amor que os tenemos en Cristo nos estimula y apremia: *Charitas Christi urget nos* (1) Descamos con vehemente deseo salvar vuestras almas, queridos Hijos Nuestros: por esto con motivo de Nuestra reunión hemos resuelto, después de invocadas las luces del Señor, hacer oír nuestra voz de Padres y maestros en la fé, para recordaros una vez más algunos de vuestros principales deberes, como miembros de la Iglesia.

Ninguno de vosotros puede ignorar que, como miembros que sois de la Iglesia de Cristo, os liga á la misma un lazo indisoluble; y lo llamamos indisoluble, porque es un lazo divino y no puede suponerse que se disuelva, sin que se destruya la misma noción de cristiano. Este lazo indisoluble y divino es la relación de dependencia espiritual que os une á la santa Iglesia, en virtud de la cual debeis amarla como Madre (2), oírla como Maestra (3), y respetarla y obedecerla como Legisladora (4). ¡Cuántas y cuán importantes reflexiones nos suministran estos títulos de la Iglesia, el amor, respeto, obediencia y sumisión de los católicos! Pero debemos contraernos á sencillas y breves indicaciones.

I.

¿Dónde están, amados Hermanos é Hijos en Cristo, el amor y confianza filiales de muchísimos cristianos para con su cariñosa y tierna Madre la santa Iglesia? Madre de los pueblos llama á la Iglesia el santo Concilio Vaticano, Madre nuestra la apelada San Pablo en su carta divina á los de Galacia, porque realmente la Iglesia nos engendró á la vida de la gracia por medio del santo Bautismo; nos cría y nutre con la leche divina de la doctrina revelada; nos aumenta y perfecciona la vida con la sagrada Eucaristía; nos sana las enfermedades del alma en el baño saludable de la con-

fesión sacramental; nos fortalece en la fé y nos arma contra los enemigos espirituales administrándonos el santo sacramento de la Confirmación; santifica la unión conyugal de sus hijos elevándola á la altísima dignidad de un sacramento que significa la unión de Cristo con ella misma; nos proporciona por el sacramento del Orden, maestros, ministros y guías espirituales hasta el fin de los siglos; y nos abraza y asiste cariñosa á todos en los últimos momentos de la vida, acompañando el alma ante el tribunal del supremo Juez; y bendice después de la muerte y santifica la sepultura donde quedan nuestros despojos, y alivia nuestras almas con sufragios, aprontando el precio, para que nosotros podamos pagar las deudas que con la Divina Justicia teníamos contraídas.

Y si entrásemos en el fondo de los diversos ministerios de la Iglesia en todas y cada una de las necesidades de la vida, ¿quién sería capaz de explicar, sin escribir numerosos volúmenes, la acción bienhechora que produce en los individuos, en las familias y en la misma sociedad? Seguidla en el ejercicio de las catorce obras llamadas de misericordia, así temporales como espirituales, y la veréis siempre al lado del menesteroso en las chozas más miserables; la veréis de día y de noche asistiendo á los enfermos pobres en los hospitales, en las casas de asilo acariñando á los niños desamparados y repartiéndoles pedacitos de pan que ha implorado de la caridad cristiana; en otros establecimientos benéficos cuidando de los viejos y achacosos; en los manicomios prodigando sus ternuras á aquellos infelices, que ni son capaces de agradecer, ni siquiera conocer el bien que se les hace; en las escuelas cristianas instruyendo las tiernas inteligencias de los niños y de los jóvenes, y formando su corazón con sus santos consejos y por medio del ejercicio de las virtudes cristianas: en una palabra, en todas partes, donde haya miserias y necesidades en que pueda ejercitarse la caridad cristiana.

Elevémonos, si os place, á otro orden de consideraciones y preguntémosnos: ¿dónde hallan alivio sino en el seno de nuestra amorosa Madre la Iglesia, aquellas penas crueles que destrazan el corazón, aquellos desgarramientos que deben devorarse secretamente en la amargura del silencio, aquellos misteriosos martirios mucho más penosos é insoportables á veces que la misma muerte? ¡Cuántas lágrimas enjugadas por los ministros del Dios de amor! ¡cuántas angustias trocadas en dulces emociones de resignación y de consuelo! ¡cuántas conciencias sosegadas! ¡cuántas dudas desvanecidas! ¡cuántas injusticias reparadas! ¡cuántos odios extinguidos! ¡cuántas desesperaciones oportunamente atajadas! ¡cuántos crímenes impedidos ó reparados! ¡cuántas enemistades extirpadas! ¡cuántas familias reconciliadas! ¡cuántas virtudes practicadas! ¡cuántas acciones heroicas fomentadas! Y ¡cuántas y cuántas instituciones benéficas fundadas por la Iglesia derramando el bien por toda la haz de la tierra! No es extraño; si de Jesús se ha escrito en el Evangelio que pasó haciendo bien; no podía menos de practicarlo fielmente su santa y predilecta Esposa.

Pues, si la Iglesia es Madre tierna, que se desvive por el bien espiritual y temporal de sus hijos; ¿por qué esta diferencia entre los primitivos cristianos que confiaban á la Iglesia la reso-

lución de sus más difíciles negocios, y le entregaban sus propios bienes para distribuirlos á mayor gloria de Dios y utilidad de los fieles; y los cristianos desconfiados y suspicaces de nuestros tiempos que la miran con recelo y casi como enemiga? ¿Por qué se la elimina de la vida social, y se estudia atenta y calculadamente la manera de quitarle la influencia que pudiera ejercer en beneficio de los pueblos y de las familias? ¿Por qué, no sólo no se le proporcionan medios para el esplendor del culto y para el fomento de su acción bienhechora en lo espiritual y en lo temporal; sino que hasta se le arrebatan de las manos aquellos recursos que había depositado en ellas la caridad de sus hijos? ¿Por qué se pone tanta diligencia en sustituir la amorosa y fecunda beneficencia de la Iglesia en todas las esferas de la vida, por la beneficencia que podríamos llamar del Estado, á la cual suele faltar el calor de la caridad evangélica? ¿Es que ofrecen, por ventura, más garantías de acierto y fidelidad en la administración de los bienes destinados á los pobres, hombres algunas veces sin fé y sin escrúpulos, que aquellos que cada día oran y ofrecen el incruento sacrificio, y son verdaderamente padres de pobres y consoladores de afligidos? Y ¿por qué no contentos los regidores de los pueblos con haber atado las manos á la Iglesia para que no pudiera tenderlas á sus hijos; van más allá, é invaden el lugar santo y pretenden privar á la Iglesia de la administración y gobierno de las cosas santas, de las rentas eclesiásticas, de los cementarios, de los santuarios? ¿Por qué se quiere abrir este abismo entre el clero y el pueblo; por qué, amados Hijos en Cristo, este apartamiento del regazo de nuestra cariñosa Madre? Aprendan los que tienen elevada posición social; aprendan los hombres de Estado y vean en la pavorosa cuestión de los obreros que se ciernen sobre nuestras cabezas, la consecuencia lógica de esta guerra de mala ley que se hace á la Iglesia, robándole la influencia legítima y la confianza de los pueblos. Hoy el remedio es difícil; tememos que, siguiendo las cosas por este camino, á no tardar se hará humanamente imposible.

Ah! si comprendiese el mundo los designios amorosos de nuestra Madre la santa Iglesia! Cumplidora fiel de las altísimas enseñanzas de su Divino Fundador, y atenta siempre á aquellas sublimes palabras que pronunció la víspera de su pasión y muerte: *ruego, oh Padre! que todos sean una misma cosa; y que como Tú estás en Mí y Yo en Ti, así sean ellos una misma cosa en nosotros* (1); tiene como objeto de sus nobles aspiraciones, atraer á todos los hombres á su maternal regazo; pues sabe perfectamente, que *no puede tener á Dios por padre quien no tuviere á ella por Madre* (2). Y como es Madre de todos á todos igualmente ama, y en nombre de su Divino Esposo nos predica y nos amonesta sin cesar, que *nos amemos los unos á los otros, como El á nosotros amó* (3), hasta morir por nuestro amor. Ved ahí el secreto y como el resorte sobrenatural de la acción permanente de la Iglesia en el mundo: cuando enseña la verdad y condena el error, cuando manda y cuando prohíbe, cuando atrae con la esperanza del premio y cuando intimida con la amenaza del castigo, siempre es madre que se interesa por nuestro bien.

(1) II. Corint. V, 14.
 (2) Galat. IV, 26 Conc. Vat. Const. de fide.
 (3) Math. XXVIII, 19 Conc. Vat. Const. de fide.
 (4) II Thesal. I, 3. III 14.

(1) Joan. XVII, 21
 (2) S. Cyprian. de unitate Ecclesiae.
 (3) Joan. XV, 12.

A NUESTROS AMIGOS

Como verían nuestros lectores en el número del viernes, *La Lucha* empezó á tirarnos de la lengua para que dijéramos algo de nuestros asuntos electorales. Y es que á los liberales monárquicos, tanto conservadores como fusionistas, les preocupa no poco este aparente quietismo que observan en la conducta de nuestro partido, y no sin razón. Ignorando si lucharemos aquí ó allí, ó si lo haremos en toda la línea, temen que les salgan fallidos todos sus cálculos. Ellos dicen que somos pocos, pero no dicen lo que sienten. Saben que somos muchos, y que si á última hora resulta que han de luchar con los republicanos conciliados y al propio tiempo con los carlistas, mucha ha de ser la habilidad del representante del Gobierno en esta Provincia para que sin los milagros de la prestidigitación pueda sacar á flote la candidatura oficial en ningún distrito. De los conservadores no hay que hablar. Así como años atrás tuvieron que servir-se de los carlistas para derribar la república, y derribada se aliaron con todos los liberales, incluso los mismos republicanos, y apelar al sabor-no para impedir que D. Carlos se fuera triunfalmente á Madrid, ahora también para sacar triunfantes de las urnas á sus candidatos, les son de absoluta necesidad los votos de los carlistas.

Lo que deben hacer nuestros amigos por ahora es estarse quietos, pero sin comprometer su voto por nada ni por nadie.

Si oyen decir que los fusionistas presentan tal ó cual candidato, que los conservadores ya tienen el suyo por Gerona, por Vilademuls, etc., no les preocupe poco ni mucho. Si va alguno á pedirles el voto, mándele á que llame á otra puerta. Si así lo hacen, ya verán como los candidatos conservadores irán disminuyendo en número. Se aseguraba que por el distrito de Gerona se presentaba el señor Camps, y como tal venía en el encasillado de *El Imparcial*, y ya *La Lucha* del jueves aseguraba que dicho Sr. se retiraba de la política.

Si oyen que los mismos ministeriales no se entienden, que aquí se presentan dos, que allá tres, encajanse de hombros y digan: *ahí me las den todas*.

Mediten bien nuestros amigos lo que leyeron en los últimos párrafos del artículo *Las Elecciones*, que, copiado de *El Correo Español*, reproducimos en el número anterior. Háganse cargo de que si nadie en conciencia puede votar nunca á cualquiera que se llame liberal, á no ser que cuando menos en un manifiesto se compromete bajo palabra de honor á apoyar los derechos de la Iglesia de Cristo, mucho menos se puede hacer hoy en unas elecciones tan trascendentales, de las cuales pueden resultar hechos de grandísimas consecuencias.

Por otra parte conviene que nuestros amigos se fijen en otra consideración. Todos los partidos en la próxima lucha electoral aspiran á dos cosas: á sacar á flote sus candidaturas y á saber con qué fuerzas pueden

contar si llega el caso de que se tenga que luchar en otro terreno. Y lo mismo nos sucede á nosotros, con la particularidad de que nos interesa mucho más lo último que lo primero.

Claro es que si podemos sacar veinte diputados, no debemos contentarnos con doce, por aquello de que *quod abundat non nocet*; pero partimos ya del supuesto inconcuso de que no hemos de ser poder por ese camino. Para el objeto que se propone nuestra comunión, aunque no lleguen á una docena hay suficiente. Lo que más importa es que España, que Europa vea claro que en la España católica hay todavía un respetable número de millares de hombres que no han doblado aún la rodilla al ídolo del siglo, con los cuales puede contar la Iglesia y la sociedad para cuando, desenfrenadas las pasiones, corra inminente riesgo cualquiera de las dos.

Si se medita esto bien, no nos cabe duda de que no habrá ni uno solo de cuantos tienen el honor de figurar en nuestra comunión que se comprometa á votar en contra de un carlista, por que esto sería un acto de apostasía, cuando no de traición.

Conque á seguir todo el mundo la marcha que indicaba EL BALUARTE en el número anterior: **CALLAR, ESTAR ARMA AL BRAZO, y cuando venga la VOZ de Á VOTAR, con entusiasmo y sin miedo IR Á LAS URNAS.**

Iba á entraren prensa este número, cuando por vía extraordinaria llegó á nuestras manos la siguiente carta.

Sr. Director de EL BALUARTE.

Muy Sr. mío queridísimo Director: Por conducto del celosísimo cura párroco de este pueblo, ha llegado á mis manos uno de los números del periódico que tan dignamente V. dirige.

Como fiel y verdadero soldado de nuestro Jefe D. Carlos, Q. D. G., no puedo menos de regocijarme al ver la bandera de nuestro augusto Rey desplegada con valor y heroísmo al llamamiento de unión y disciplina de todos los Carlistas Gerundenses. ¡Qué falta hacia su pluma, (*mi querido Director*) en la provincia de Gerona! ¡Pobre provincia! Abandonada por tanto tiempo, no por falta de hombres de corazón y á toda prueba, sino por las muchas dificultades que á ello se oponían, pero gracias á Dios se han vencido y no dudo saldrá V, airoso en su empresa y se coronarán de gloria sus esfuerzos.

La unión es la fuerza, y ella ha de prevalecer para contrarrestar las corrientes de nuestros feroces enemigos. ¡Adelante, pues, Sr. Director del Baluarte querido! todos los carlistas de convicción somos amantes de la disciplina y no vacilaremos jamás en ocupar los puntos de peligro que se hagan necesarios para la defensa de Dios, de la Patria y del Rey.

No digo más por hoy, y deseando larga vida á nuestro querido BALUARTE, y á V. Sr. Director la bendición del Señor para seguir con el mayor acierto la tarea que se ha impuesto, junto con los demás compañeros que le rodean, á todos envía el más afectuoso saludo, este su atento y S. S. Q. B. S. M.

A. V.

Flassá 14 Enero de 1893.

P. D. Sírvase V. contarme como suscriptor, á cuyo fin acompaño 3 pesetas.

VARIEDADES.

El primer paso.

¡Tilín! ¡Tilín!
¡Habrán llamado!

¡Tilín! ¡Tilín! ¡Tilín!
¡Caramba; qué prisa! ¿Quién será?
¡Tilín! ¡Tilín! ¡Tilín! ¡Tilín!
¡Ya va...! Hombre, mujer ó quien seas ¡Ya voy...!

Y esto diciendo, y más que de prisa, y más que asustado fui á abrir la puerta de mi cuarto, segunda, y veo á un hombre como de unos 45 años, alto, robusto, de facciones pronunciadas, barba poblada muy negra; es decir muy negra, si que lo habría sido en sus mejores tiempos (y entiendo por tiempos mejores aquellos en que, fusil al hombro, manta arrollada al cuerpo y boina encarnada en la cabeza, corría por esos mundos de Dios en compañía de los demás facciosos defendiendo á su Dios y á su Rey).

Al verle no pude menos de decir: ¡Hola! Carlos... (Este era su nombre) ¿Qué?... ¿Qué hay de nuevo...? ¿Nos levantamos?

Si, Sr.; muchísimas veces durante el día, me respondió.

No pude menos de reirme de esta su graciosa respuesta, y con semblante *idem* le pregunté: ¿Será, pues, algún aviso de alguna reunión sobre elecciones?

Quia!... No, Sr.; otra cosa muy distinta según creo. Es... que el señor Director de EL BALUARTE me ha entregado para V. este volante (así en verso asouantado), y me ha dicho que necesitaba contestación.... Y me entregó una carta cuyo sobre decía: «B. L. M. á Gerión, el Director de EL BALUARTE».

Yo abrí, no al Director, sino el sobre, y mi piel se puso de Gallina al leer que «El Director de EL BALUARTE B. L. M. al Sr. Gerión, con quien le ligan lazos de paternal amistad, (de seguro «habrá sido Diputado ó Concejal este «Director) y le suplica se digne remitirle algún original para el supradicho periódico; pues que pluma tan «bien templada como la suya.... es imposible quede olvidada en el rincón de su escritorio; *maxime* en estos tiempos en que los enemigos del Altar y del Trono, viendo cercano nuestro triunfo, redoblan sus ataques para retardarlo cuanto sea posible.... D. N. N. aprovecha esta ocasión para reiterarle su más sincero afecto y consideración personal.... Gerona 13 Enero de 1893.

¿Qué le digo al Sr. N. N., me dije interiormente al mismo tiempo que Carlos con voz clara me preguntó: ¿La contestación?... Bueno.... Que está bien.... Que sí.... Respondí; y Carlos después de apretarme la mano y decirme *servidor de V.*, bajó la escalera del mismo modo que yo había ido á abrir la puerta (quiero decir mas que de prisa, y porque para hacerlo mas que asustado, no había por que); pero aun no estaba en el tercero (que ya saben Vms. que vivo en el cuarto), entablamos este diálogo:

—Carlos...

—Mande V....

—Que... (iba á decir que ya nos veríamos con el Director para dar largas al asunto del B. L. M., pero no me atreví) Que sí.... Que bueno.... que estaba muy bien....

—Si, Sr, quede V. con Dios (seco).

—El os acompañe....

Cerré la puerta, fuíme al gabinete de estudio, tomé mi pluma, tan bien templada según el bueno del Sr. Di-

rector, y.... Piensa que piensa.... Medita que medita, y.... ¡Nada! Mi entendimiento es tan avaro y tiene sus puertas tan herméticamente cerradas, que todo lo quiere para si y nada para los demás.

Pero tanto y tanto le insté, teniendo presente que *intellectus apretatus discurrit*, que al fin dió para los demás alguna cosa, y aun más que alguna, alguanas.

Me tenté para escribir alguna novelita, por si acaso D. N. N. tenía intenciones de publicar *folletín* en su periódico; pero ni me vi capaz, ni con estilo adecuado; puesto que solamente sé decir que un hombre comparado con el género humano es igual á la más pequeñísima gota de agua en medio de la inmensidad del mar.»

Pensé también en alguna poesía dedicada á D. Carlos ó á nuestra Bandera amadísima.... Sí, señores, amadísima, porque *nuestros Principios tienen eso de grande que inspiran grandes afecciones*, como dijo muy bien nuestro R... en una carta dirigida desde América al General Cervero; pero... (Ese pero) Tampoco supe hacerla, ni tuve inspiración bastante.

Que del contrario....

¡Dios mio, cuántas cosas yo diría Si supiera escribir!

Meditando sobre estas consideraciones estaba, cuando de repente y sin saber por qué, fijo los ojos en un periódico (no importa el nombre) que tenía sobre la mesa, y leo lo siguiente:

«Ha empezado á publicarse en Gerona un periódico que viene á defender los ideales de los partidarios del absolutismo».

¡Mentira! exclamé levantándome de la silla y dando un fuerte puñetazo sobre la mesa, que hasta asustó al gato, que se estaba entreteniendo en arrancar con sus patas delanteras una telaraña de un rincón de mi gabinete.

¡Parece imposible que siempre estos liberales malditos hayan de ser partidarios de aquella frase de Voltaire: *Calumnia, que algo queda!*

¡Mentira! ¡Calumnia!.... Ya tengo materia me dije; ya tengo asunto....

D. Carlos no quiere el absolutismo, ni la monarquía absoluta, ni quiere ser rey absoluto.

D. Carlos lo que quiere es *restablecer la pureza del sistema representativo, ó sea la monarquía templada, tradicional en España.* (1) *Establecer sobre sólidas é incommovibles bases la gobernación del Estado, y dar fecunda paz y libertad verdadera á su amadísima España.* (2) *Y no hará eso sin el consejo de los varones mas imparciales y probos del reino, y sobre todo sin el concurso del mismo reino congregado en Cortes, que verdaderamente representen todas sus fuerzas vivas y todos sus elementos conservadores.* (3)

¿Será partidario del absolutismo un R... que dice: *que España tiene hambre y sed de justicia; que siente la urgentísima é imperiosa necesidad de un Gobierno digno y enérgico, justiciero y honrado; y ansiosamente aspira á que con no disputado imperio reine la ley, á la cual debemos todos estar sujetos, grandes y pequeños?* (4)

(1) El pensamiento del Duque de Madrid.

(2) Carta de D. Carlos á su Hermano Alfonso.

(3) Idem.

(4) Carta de D. Carlos á su Hermano Alfonso.

Crónica local y provincial

¿Será absoluto D. Carlos quien dice que un Rey debe ser el hombre más honrado de su pueblo como es el primer caballero: que un Rey debe gloriarse además con el título especial de padre de los pobres y tator de los débiles? (1)

¿Amará la monarquía absoluta el que dice que la voz de los pueblos cuando la ficción no la desnaturaliza es el mejor consejero de los reyes? (2)

No y mil veces no...! Mentira y calumnia, calumnia y mentira, esto es todo.

Sin embargo, ya se ve el por qué los liberales no quieren al Sr. Duque de Madrid. Quiere ser Rey de veras y no sombra de Rey, (3) porque el R... est rey porque rige, et si non rige jam non est rey (4) porque quiere que sean sus cortes ordenada y pacífica junta de independientes é incorruptibles procuradores de los pueblos, pero no asambleas tumultuosas ó estériles de diputados empleados ó de diputados pretendientes: de mayorías serviles y de minorías sediciosas. (5)

Y no se arguya que todo lo dicho tiene por objeto sumar partidarios á su causa.

D. Carlos no es del temple de aquellos hombres fáciles en prometer, pero nunca dispuestos á cumplir lo prometido; (6) porque un R... caballero no tiene mae que una palabra, lo que ha dicho, dicho queda y confirmado y ratificado por Él. (7)

Lo que son las cosas; antes no encontraba asunto ni para una novela (que es lo que más abunda), ni menos para una poesía, y ahora no dejaría ni pluuva tan bien templada hasta haber emborronado todas las cuartillas que tengo sobre la mesa.

Pero creo más que bastantemente probado que no somos partidarios, ni de la monarquía absoluta, ni del absolutismo, ni menos que nuestro R... quiera ser absoluto.

Y como que este artículo se va alargando demasiado, concluiré bendiciendo la feliz casualidad. de fijarme en el periódico de marras, pues que él ha contribuido en gran manera á que saliera airoso del compromiso del dichoso volante.

Y... El de la pluma tan bien templada B. L. M. al Sr. Director de EL BALUARTE, y tiene el honor de remitirle para su periódico este original, que se titula *El primer paso*, porque efectivamente es la primera creación de su entendimiento... D. Gerión aprovecha esta ocasión para reiterarle su más sincero afecto y consideración personal... Gerona 13 Enero de 1893.

GERION.

ADVERTENCIA.

No obstante la advertencia que en el número 1.º hicimos á nuestros lectores de que nos devolvieran el número los que no quisieran suscribirse ó nos escribieran los que quisieran honrarnos con su suscripción; hemos continuado mandándolo á algunos que parecía debía interesarles nuestro periódico. Debiendo, empero, fijarse definitivamente la tirada, urge que quien quiera suscribirse, lo haga inmediatamente, pues de hoy en adelante EL BALUARTE se remitirá únicamente á los suscritores.

- (1) Idem.
- (2) Manifiesto de Morentín.
- (3) Carta de D. Carlos á su Hermano Alfonso.
- (4) Siete Partidas.
- (5) Carta de D. Carlos á su Hermano Alfonso.
- (6) Manifiesto de Morentín.
- (7) Idem.

Podemos comunicar á las personas á quienes interese que el plazo para redimir á metálico el servicio de las armas, será ampliado hasta el próximo mes de Marzo.

—Se da por seguro que Cánovas ha desautorizado á nuestro ex-gobernador, Sr. Mataró, por haber hecho en Gerona política contraria á los intereses conservadores.

Y el Sr. Mataró podrá decir, y en nuestro concepto con muchísima razón! Así paga el diablo á quien bien le sirve.

—El mercado de ayer estuvo regularmente concurrido, siendo muchas las transacciones verificadas especialmente en cerdos cebados, que fué el ganado que abunde más.

El día fué espléndido, bien que muy frío, y contribuyó no poco á dar vida y movimiento á nuestra plaza.

El comercio establecido en la ciudad no sintió tanto movimiento como en otros mercados, pero apesar de ello dió bastante resultado.

—Ha sido nombrado canónigo de Tortosa el ilustrado y virtuoso sacerdote Rdo. D. Ramón Tedó, vicesecretario de Cámara que había sido del difunto Obispo de esta Diócesis D. Constantino Bonet.

Desde las columnas de nuestro periódico enviamos al agraciado, nuestra más sincera felicitación.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano al distinguido historiador del Ampurdán y reivindicador de los fueros de Cataluña, nuestro particular amigo D. José Pella y Forgas, el cual permanecerá entre nosotros breves momentos.

Suponemos que visitará la comarca de La Bisbal por asuntos electorales.

—Encontramos en la Comarca Leal el siguiente suelto del correspondiente de Olot.

«A pesar de hallarnos en pleno período electoral y por más que *sotto voce* circulan varias candidaturas más ó menos verosímiles, los partidos políticos en este distrito, cual gallos en turpense pelea, se miran unos á otros de hito á hito, aguardando al parecer quién dará el primer picotazo, Tocante á nuestros amigos, que son la mayoría en esta comarca, solo podemos decir que, organizados y dispuestos como pocas veces les hayamos visto, esperan con impaciencia se les indique definitivamente el candidato, á fin de luchar á su favor con la noble decisión y acreditada energía que en más de una ocasión les ha hecho célebres siendo de esperar, por las noticias que tenemos que los electores carlistas de esta circunscripción, presentarán en la próxima lucha un hermoso espectáculo de unión, compactibilidad y disciplina, que dejará admirados á cuantos nos contemplen.»

—La Sección dramática del Centro Moral de esta Ciudad, hoy á las 3 y media de la tarde, pondrá en escena por 2.ª vez el drama catalán en 3 actos y un prólogo titulado LA GALLINETA, que tan buena acogida mereció en la noche de su estreno. Dará fin la función con el chistoso juguete cómico titulado UN BON NEGOCI.

—Los días 25 y 26 del actual son los designados por la Comisión Provincial para la recepción é ingreso en Caja de los mozos prófugos de reemplazos anteriores indultados en virtud de la Ley de 22 Julio de 1892.

—Hoy domingo de las 11 y 1/2 de la mañana hasta la 1 de la tarde, tocará la brillante música del regimiento in-

fantería de Guipuzcoa las piezas siguientes:

- 1.º Paso doble.
- 2.º El dominó.—Schotis.
- 3.º Marcha del Sipacis.
- 4.º Piedad Jesús.—Melodía.
- 5.º Guajira.—Tango.

CORREO NACIONAL.

—Tortosa.—El parte dado por los facultativos que asisten en su enfermedad al Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo de aquella Diócesis publicado en la mañana del martes, dice así:

«S. E. I. continúa en el mismo estado de gravedad, habiéndose iniciado síntomas de cerémia, que complican la situación delicada del enfermo.»

En dicho día se pidió telegráficamente á Roma la Bendición de Su Santidad, que fué concedida inmediatamente, recibiendo en aquella á las nueve de la noche.

Ha llegado á dicha ciudad Don Antonio Aznar, hermano del bondadoso Prelado.

—Los centros federales de Barcelona y de Valencia han escrito á los santones republicanos de Madrid que no están por coaliciones, que lo que quieren es la unión de todos con un credo común.

Empezó Málaga, siguen Valencia y Barcelona, y... ya se continuará.

Puede que nos equivoquemos; con todo insistimos en nuestra opinión de que la unión se hará, mal que les pese á Castelar y á Salmerón.

CORREO EXTRANJERO.

Parece que en el asunto escandaloso del Panamá, al fin resultará que estaba complicado el mismo Carnot, presidente de la república.

—Está ya constituido el nuevo ministerio francés con casi todos los ministros del dimisionario y cada uno con su misma cartera.

¿Si se habrán propuesto desmentir aquella frase vulgar *los mismos perros con distintos collares?* Porque ahora todo resulta lo mismo, perros y collares.

—La Cámara de París dió á su presidente, Mr. Floquet, un mudo pero elocuente voto de censura, que le obligó á dimitir.

La anulacion de Floquet ha causado gran pánico en el partido republicano.

La república francesa ya hiede á muerto.

—Tenemos otra vez sobre el tapete la cuestion de Marruecos.

Parece que Inglaterra quiere meter la pata en aquel imperio, á lo que se opone la Francia.

Y ¿qué hace el Gobierno español? ¡Oh! el Gobierno español no se duerme. Por de pronto manda allá un embajador de mucha talla, equivalente por lo menos á media docena de fragatas brindadas.

El cólera en Armenia.

Segun noticias de la Armenia, el cólera está haciendo estragos en aquella región.

Se teme que la epidemia tome grandes proporciones en la primavera próxima, propagándose á toda Turquía.

El gobierno otomano ha comenzado á adoptar precauciones sanitarias.

—Con motivo de la muerte de Renán, Alejandro Dumas, que ciertamente no puede ser tachado de clerical, ha publicado, con testimonio auténtico, lo que Renán no tuvo valor de declarar: que el varón de Rotschild dió á Renán, por su *Vida de Jesus* un millón de francos!!! El nuevo Iscariote obtuvo del judío, siempre deicida, mucho mas «de las treinta monedas de Judas».

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

El Dulce Nombre de Jesús.

SANTO DE MAÑANA

S. Marcelo papa y mártir.

SANTO DE PASADO MAÑANA.

S. Antonio abad.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

En los Domingos durará la exposición siete horas, á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12: y por la tarde tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

Hoy á las 9 de la mañana, empezará la fiesta de «El dulce nombre de Jesús» en la Iglesia del Convento de las Religiosas adoratrices, cantándose misa con exposición de S. D. M.

Por la tarde habrá tambien exposición del Santísimo Sacramento y despues de reservado, habra adoracion del Niño Jesús.

MERCADO DE OLOT.

DIA 13.

8 Decálitros.

	18'00	á	18'50	pesetas.
Trigo.	18'00	á	18'50	»
Avena.	08'00	á	08'25	»
Centeno.	14'00	á	00'00	»
Cebada.	09'00	á	09'50	»
Arbejas.	16'25	á	16'75	»
Maiz.	12'25	á	12'75	»
Mijo.	14'25	á	14'50	»
Panizo.	00'00	á	00'00	»
Fasols.	00'00	á	00'00	»
Judias.	16'00	á	21'00	»
Garbanzos.	28'00	á	30'00	»
Habas.	13'50	á	14'00	»
Habones.	14'50	á	14'75	»
Altramnces.	00'00	á	00'00	»
Nueces.	00'00	á	00'00	»
Avellanas.	06'00	á	00'00	»
Patatas (carga)	15'00	á	16'00	»
Aceite id.	09'25	á	09'50	»
Huevos (docena)	01'20	á	00'00	»

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	ANTEAYER.		AYER.	
	Con-tado.	Fin-mes.	Con-tado.	Fin-mes.
Deuda Interior 4 %.	66'97		66'70	
» Exterior 4 %.	71'15		70'90	
Billetes Cuba 1886	105'00		105'25	000'00
» 1890	95'75		95'75	00'00
Banco Hispano Colonial.	37'00		37'70	
Acciones F. C. Norte de España.	33'95		33'65	
» Francia.	25'90		25'70	
» Orense.	10'50		10'35	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	101'00		101'25	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	55'75		56'00	
Idem no hipotecarios.	93'87		94'25	
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.				
DE PARIS.				
Renta Exterior.	59'93		59'62	
Acciones F. C. Norte España.	00'00		00'00	
GIROS.				
París.	18'50		19'50	
Londres.	00'00		00'00	

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans Roí; tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de Oficina de 9 á 2 y 3 media á 8.

ANUNCIOS.

EL ARTE

19, Ciudadanos. 19.

DEPÓSITO DE IMÁGENES EN CARTON MADERA

DE

ANTONIO BONET

Representante de EL ARTE CRISTIANO de los
Sres. Vaireda, y Compañía de Olot.

En dicho establecimiento se hallará un variado surtido de molduras para marcos, estampería, rosarios, pilas, y doseles para estatuas de todas formas y tamaños.

Se construyen altares á precios reducidos.

NOTA.—Esta casa se encarga de proporcionar Imágenes vestidas y de talla á precios de fábrica.

MANUEL LLACH

IMPRESOR Y ENCUADERNADOR

Herrería Vieja, 5.—Mercaderes, 12.

GERONA.

En dicha casa se timbran por 75 céntimos de peseta, 25 pliegos de papel para cartas con sus correspondientes sobres.

Las inscripciones que hay existentes con alegorías son:

Santificado, Señor, sea el tu Nombre.

¡Oh! Glorioso S. José, ayúdame á la hora de mi muerte.

Señor, ampara el alma de los míos.

Bendito sea el dulce Nombre de Jesús.

ENCUADERNACION

de toda clase de OBRAS FOLLETOS etc., etc. á precios económicos.

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

5

LA NEOTAFIA

Cort-Real, 18.--GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

JUAN DURAN

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS

y toda clase de instrumentos.

Para los encargos, dirigirse á la administración del periódico.

MANUEL LLACH

IMPRESOR Y ENCUADERNADOR

Herrería Vieja, 5.—Mercaderes, 12.

GERONA.

En dicha casa se timbran por 75 céntimos de peseta, 25 pliegos de papel para cartas con sus correspondientes sobres.

Las inscripciones que hay existentes con alegorías son:

Santificado, Señor, sea el tu Nombre.

¡Oh! Glorioso S. José, ayúdame á la hora de mi muerte.

Señor, ampara el alma de los míos.

Bendito sea el dulce Nombre de Jesús.

ENCUADERNACION

de toda clase de OBRAS FOLLETOS etc., etc. á precios económicos.

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

5

CHOCOLATES SUPERIORES

CAFÉS

DE MOKA, CARACOLILLO, PUERTO-RICO Y MANILA, tostados diariamente.

Fábrica de Chocolate

DE

SECUNDINO GRUARTMONER

Mercaders, (Neu) 10

GERONA.

En esta imprenta se necesita un aprendiz, y otro que esté algo adelantado en el oficio.